

# НАПРАВЛЕНИЯ ВЛИЯНИЯ КОНКУРЕНЦИИ ПРОИЗВОДИТЕЛЕЙ РЫНКА РЫБОПРОДУКЦИИ НА СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ ПРИМОРСКОГО КРАЯ

*Препринт*

Д.В. Николаев, В.И. Золотова

Рыночная конкуренция оказывает существенное влияние на социально-экономическое развитие региона. Это влияние можно рассмотреть по нескольким направлениям:

1) Развитие конкуренции на рынке рыбопродукции будет способствовать увеличению доли рыбохозяйственного комплекса в валовом региональном продукте Приморского края. Вклад РХК в ВРП Приморского края находился в пределах 5 – 7,7 %. Таким образом, доля РХК в ВРП региона невысокая, тем не менее развитие конкуренции существенно увеличит удельный вес РХК и ВРП в целом.

2) Развитие рынка находится во взаимосвязи с перспективами развития объектов социальной и производственной инфраструктуры, что будет способствовать росту занятости и повышению реальных доходов населения.

За последние 5 лет РХК давал рабочие места приблизительно для 15 тыс. человек (в среднем около 2,5% занятых в организациях Приморья).

Средняя заработная плата в организациях РХК в 2013-2014 годах была немногим выше, чем в среднем по краю. В 2015 году она превысила средне-краевой показатель более, чем на треть 136%, а с 2016 года, работающие в рыбохозяйственном комплексе, зарабатывают в 1,5 раза больше, чем в среднем по краю.

Предприятия рынка рыбопродукции связаны с рядом вспомогательных производств, а также элементами социальной производственной инфраструктуры. К ним относят судоремонт, строительство, транспорт,

портовое хозяйство. Кроме того, предприятия РХК являются поставщиками кормовой и рыбной продукции для предприятий агропромышленного комплекса, а также необходимых компонентов для химической, фармакологической и косметической промышленности. Крупнейшие ВУЗы, такие как Дальрыбвтуз, МГУ им.Невельского готовят специалистов для предприятий РХК, обеспечивая приток молодых кадров.

3) Появление мультипликативного эффекта при формировании новых предприятий рыбопромышленного комплекса на территории Приморского края.

Мультипликативный эффект будет заключаться в увеличении инвестиционной активности отечественных предприятий РХК, росту доходов и занятости в смежных с РХК отраслях.

4) Развитие конкуренции будет способствовать формированию стимулов к инновациям и повышению производительности труда в рыбопромышленном комплексе и в регионе в целом.

5) Развитие конкуренции позволяет решить вопросы снижения цен на рыбопродукцию и товары-субституты.

6) Принимая во внимание экономико-географическое положение и близость стран АТР целесообразно рассматривать развитие конкуренции с учетом данного фактора, в аспекте привлечения иностранных инвестиций и создания совместных предприятий в регионе.